新闻编辑中心主编 责编/梁凌宇 美编/皇鑫

蓬江区2022年国家机关"谁执法谁普法"履职报告评议会召开

凝心聚力构建大普法工作格局

江门日报讯(记者/罗霈 通讯员/钟小榛)近日,蓬江区召开普法领导小组会议暨2022年国家机关"谁执法谁普法"履职报告评议会,对4家单位普法履职情况进行评议。区委副书记、区长马品高到场指导,并与参加评议的单位深入交流。区领导关志钒、谢强伟、黄文坚参加会议。

会上,区发展和改革局、区退役军人事务局、区审计局、区残联通过PPT汇报、视频汇报等形式展示了各自履职情

况与普法成效。人大代表、政协委员、宣传部门、人民团体、基层社区与法律工作者代表组成评议团,与普法领导小组成员单位分管领导现场打分。上述单位均获评优秀等次,其中,区审计局获"优秀宣传奖",区残联获"优秀组织奖"。

会议强调,要深刻领会党的二十大精神,坚持以习近平法治思想为引领,增强普法工作的自觉性和责任感;要深入推进"谁执法谁普法"工作,持续加大全民普法力度,善用资源、共享载体,积极打造普法

宣传阵地,营造看得见、摸得着的法治氛围;要坚持全面落实普法责任制,凝心聚力构建大普法工作格局。同时,紧紧围绕"八五"普法规划和决议,准确把握全民普法重点,注重提高普法实际效果。健全完善党委领导、政府主导、人大监督、政协支持、部门各司其职、社会广泛参与的法治宣传教育领导体制和工作机制,确保"八五"普法各项任务圆满完成。

据介绍,国家机关"谁执法谁普法" 履职报告评议会是推进蓬江区普法责任 制的一次再动员部署,是深入学习贯彻党的二十大精神,推进法治蓬江行动的重要环节。自2018年蓬江区启动并全面实施履职报告评议活动以来,已有34家单位接受评议,有力促进各部门切实履行普法主体责任,推动普法责任制在蓬江落地见效。接下来,蓬江区将坚持以习近平法治思想为指导,以深化落实"谁执法谁普法"普法责任制为抓手,在法治轨道上引领各项工作有序推进,奋力推动法治蓬江建设。

滨江新区出台新政扶持现代服务业企业

助力打造现代服务业试点示范区

江门日报讯(记者/胡晴晴)记者 昨日获悉,经滨江新区党工委、管委会同意,江门市滨江新区开发建设管理委员 会制定出台《关于促进江门人才岛现代 服务业发展扶持办法(试行)》(以下简称 《试行办法》),自2022年11月28日起施 行,有效期至2025年11月27日。《试行 办法》的颁布实施,有利于培育江门人才 岛现代服务业竞争新优势,增强经济发 展新动力,助力江门人才岛打造成为现 代服务业试点示范区。

《试行办法》所扶持的现代服务业

企业,行业门类包括数字经济产业、数字经济公共服务平台等业态,以及法律、财会、商贸、咨询、人力资源服务等专业服务业。

其中,数字经济产业是使用数字化的知识和信息作为关键生产要素、以现代信息网络作为重要载体、以信息通信技术的有效使用作为效率提升和经济结构优化的重要推动力的新兴产业。所谓数字经济公共服务平台,就是按照服务开放性和资源共享性原则,为数字经济发展提供公共服务的项目平台和

服务载体

为加大对上述现代服务业企业的扶持力度,《试行办法》规定,对于数字经济产业、数字经济公共服务平台等业态企业,上一自然年度内经济贡献的市、区级留成部分不低于1000万元的,按其经济贡献市、区级留成部分的75%进行奖励;留成部分不低于2000万元的,按留成部分的85%进行奖励。对于法律、财会、商贸、咨询、人力资源服务等专业服务业企业,上一自然年度内经济贡献市、区级留成部分不低于500万元的,按其经济贡

献市、区级留成部分的75%进行奖励;留成部分不低于1000万元的,按留成部分的85%进行奖励。

值得注意的是,申报《试行办法》扶 持奖补的现代服务业企业,须满足商事 登记注册地、税收征管关系及人库统计 关系在江门人才岛(潮连街道)行政区 域范围内,具有独立法人资格、有健全 的财务制度、实行独立核算,属于2020 年以后从江门市行政区域以外新迁入 到江门人才岛(潮连街道)并形成经济 贡献增量等相关条件。

杜阮镇用好用活"3个委员会"

让政务服务更加便民利民

"多亏公共服务中心委员会的帮忙,现在我不仅每月能领到补贴,房子渗水问题也解决了,吃穿住都不愁了。"杜阮镇龙榜村独居老人黄星晃感激地说。在此前的一次上门排查中,网格员发现黄星晃居住的房屋环境较为简陋,墙壁有渗水现象,大厅屋顶还存在垮塌隐患。情况上报后,杜阮镇公共服务委员会积极为老人申请最低生活保障,并解决了老人居家安全隐患。

这是杜阮镇公共服务中心委员会为群众办实事的一个缩影。近年来,杜阮镇坚持党建引领,持续深化镇街体制改革,切实推动"3个委员会"(即综合治理委员会、公共服务中心委员会、综合行政执法委员会)实起来、转起来、用起来,进一步促进基层运行机制更加制度化和规范化,让政务服务更加便民利民,切实提升广大群众的获得感、幸福感和安全感,为社会发展营造稳定和谐的环境。

整合资源》持续强化服务群众能力

去年以来,杜阮镇深入推动镇(街)体制改革,明确"3个委员会"工作职责和目标任务,聚焦基层治理中的堵点、痛点、难点问题,严格落实会议研究机制、分工协商机制和协调联动机制等,通过整合资源,充分发挥党建引领在基层治理中的重要作用,把促进机构职能的优化协同高效运作与健全指挥协调机制、完善基层治理体系有机统一起来,激发更多

活力与动力,打造共建共治共享新格局。 在公共服务方面,杜阮镇着力打造 以公共服务中心委员会为核心,党群服

以公共服务中心委员会为核心,党群服务中心、公共服务中心、文体服务中心、职工服务中心为平台的"一委四中心",通过不断升级"四中心"软硬件设施,为辖区企业和群众提供政策咨询、接待服务、结果查询等各类行政事务办理,为辖区职工提供互助保障、帮困救助、就业指导、法律

援助、技能培训、职工活动等多种丰富的服务项目,充分激发基层活力,提升基层社会治理和服务群众水平。

此外,杜阮镇公共服务中心委员会结合"我为群众办实事"实践活动,在全市首创推行"云办理"服务,进一步推动政务服务向基层延伸,预计今年"云办理"业务量可超3000件,持续强化服务群众的能力。

党建引领 构建多位一体工作新格局

今年以来,"3个委员会"通过发挥 党建引领作用,构建基层"大党建、大发 展、大治理、大网格、大服务、大执法"等 多位一体工作新格局。

其中,杜阮镇综合治理委员会充分运用"信访超市+外送服务"工作模式,积极开展矛盾纠纷的排查化解和服务群众服务工作,截至今年11月,通过"粤平安"工作平台录入各类事件2971条,办结2962宗,办结率达99.7%,实现"小

事不出村,大事不出镇,矛盾不上交"。

此外,杜阮镇综合行政执法委员会 多次联合公安交警、环卫、工商等职能 部门对主次干道道路两侧的乱堆放开 展联合执法行动,遏制占道堆放、占道 经营等乱象,强化镇容镇貌管理、疫情 防控巡查,加强"两违"专项整治、污染 防治专项整治等,不断强化执法力度, 推进严格规范公正文明执法。

今年以来,杜阮镇纵深推进网格化

管理,将全域划为36个智慧网格。"3个委员会"将综合执法、应急管理、综合治理、规划建设、环境卫生、市场监督等类别的99名专业网格员分派至各村(社区),充分发挥网格员在基层治理中的专业优势和"前哨"作用,探社情民意、查隐患苗头、找纠纷线索,进一步提升群众的幸福感、安全感。

(江门日报见习记者/任佳燕 通讯员/李小兰 黄雅贤)

亲子家庭走进东仓社区共绘垃圾分类主题墙画

爱护碧水蓝天 拥抱美好明天

江门日报讯(文/图 记者/罗霈 通讯员/冯芝茵)驾驶电动汽车、使用环保袋购物、垃圾扔进四分类垃圾桶……近日,在区城管局组织下,亲子家庭以志愿者身份走进白沙街道东仓社区,合力把这些元素绘进一幅题为《爱护碧水蓝天,拥抱美好明天》的垃圾分类主题墙画。

活动现场,大家手持画笔,在美术老师指导下,有的负责调配颜料,有的用大刷笔粉饰背景,还有的用小头笔勾勒细节。在大家的共同努力下,原本平淡无奇的墙壁焕然一新,一幅展示垃圾分类环保理念的画"跃然墙上"。

"之前墙面破旧,还贴有小广告,现在漂亮多了!"居民何姨路过时频频回头,忍不住竖起大拇指点赞。

"以绿色环保、垃圾分类为主题的绘画,能赋予文化墙新的意义。今年以来,我们举办了5场活动,希望大家通过亲身参与,增强生态环保、绿色生活的意识,并以此加强生态环保宣传教育。"区城管局相关负责人表示,接下来,该局将继续深化该活动内涵,在更多社区开展"卫生环保"志愿服务活动,大力引导居民践行绿色生活方式,养成垃圾分类好习惯,共建美丽家园。



以绿色环保、垃圾分类为主题的绘画,赋予文化墙新的意义。

学习宣传贯彻党的二十大精神

蓬江区各级党代表和基层党员代表 学习贯彻党的二十大精神

开展学习讨论 分享心得体会

江门日报讯(记者/胡晴晴 通讯员/黄晓东)近日,区委组织部召开蓬江区省、市、区各级党代表和基层党员代表学习贯彻党的二十大精神座谈会,传达学习党的二十大精神以及省委、市委、区委有关会议精神,深入开展学习讨论,分享心得体会,进一步凝聚发展共识。区委常委、组织部部长冯永源参加会议。

座谈会上,来自村(社区)、机关 事业单位、两新组织、新业态新就业 群体等基层党员代表纷纷就学习党 的二十大精神交流发言。"在新时代 新征程的赶考路上,我将立足本职工 作,为推动教育高质量发展贡献自己 的力量。"省党代表、江门市紫茶小学 思政科组长周丽娜说。

会议强调,要把学习宣传贯彻党的二十大精神作为当前和今后一个时期的首要政治任务和全部工作重心。要提高政治站位,深刻领会党的二十大的重大意义和精神实质;要体现政治担当,把党的二十大精神转化为推动工作强大动力,积极在工作中、生活中亮身份、当表率,争创一流业绩,以实际行动推动党的二十大精神在各自领域落地落实;要站稳政治立场,自觉当好党的二十大精神的宣讲员、传播者,推动党的二十大精神在蓬江区落地生根、见质见效。

江门一澳门医疗交流小组前往澳门开展交流活动

促进优质医疗卫生资源 自由跨境流通

江门日报讯(记者/罗霈 通讯 员/曹昆恒)为吸引更多港澳台乡亲 和华侨华人来蓬江生活、投资、养老, 日前,区委统战部、区卫健局与江门 市中心医院蓬江分院组建的江门一 澳门医疗交流小组前往澳门开展交 流活动,促进优质医疗卫生资源自由 跨境流通。

其间,交流小组深入澳门镜湖医院座谈交流,并就医院的发展历史、优势学科、业务概况、人才交流、技术提升、危重症救治、康养康复等方面展开深入讨论。

澳门镜湖医院院长吴培娟表示, 镜湖医院与江门市中心医院有较深 渊源,院内多名医生曾在江门市中心 医院进修学习。未来,希望双方可在临床医学、护理、教研、行政管理方面有进一步合作,助推江门市中心医院蓬江分院打造珠西侨健康管理及康养服务高地。

受澳门江门同乡会、澳门荷塘同乡会、澳门常下同乡会的邀请,交流小组还就文化交流传播、科技创新经贸、维护华侨华人合法权益、人才培育培养、打造惠侨健康管理平台等方面开展积极讨论,对江门市中心医院蓬江分院筹建"医+侨"三大涉侨服务阵地表示高度认可,并表示接下来将继续做好物资支援、协助宣传推广等方面工作,帮助更多澳门乡亲解决跨境医疗服务环节的"堵点"与"痛点"。

蓬江区聚焦依法执政、依法行政、法律服务和基层治理

三大举措不断增强人民群众 获得感幸福感安全感

□江门日报记者/罗霈

党的二十大报告提出,建设更高水平的平安中国,以新安全格局保障新发展格局。为深入学习宣传贯彻党的二十大精神,持续营造建设更高水平平安蓬江、法治蓬江的浓厚舆论氛围,今年以来,蓬江区全面贯彻落实习近平法治思想,持续强化"一个统筹、四大职能"布局,聚焦依法执政、依法行政、法律服务和基层治理,以三大举措不断增强人民群众获得感、幸福感、安全感,奋力开创新时代蓬江法治工作新局面

举措一:依法治区"力度大"

全面推进镇(街)综合行政执法 改革,是加强基层治理体系和治理能 力现代化建设的一项重要工作。近 年来,随着行政执法权限下放镇 (街)、行政执法重心下移基层,蓬江 区加大力度提升基层执法人员能力, 在全省首创镇(街)综合行政执法"导师制"培训模式,并印发实施方案,实 行行政执法会商制度,搭建区、镇 (街)两级联动协作、沟通协调、研究 解决问题的统一平台,推动实现依法 治区。

今年8月,江门市举行首届镇 (街)综合行政执法队伍"大比武"活动,蓬江区代表队在行政执法"两平台"、现场移动执法办案评比和执法理论知识竞赛的激烈竞争中脱颖而出,取得了一等奖的好成绩。该区编制的《江门市蓬江区镇(街)综合行政执法指南》被市采用,并作为广东省镇(街)执法办规范化建设指南工作的标准,成功打造白沙街道、杜阮镇两个执法规范化建设示范点。

此外,为更好保障镇(街)综合行政执法工作,区司法局联合区检察院构建"行政检察+镇(街)综合行政执法"新模式,成立"监督、协作、争议化解"三位一体监督场所,确保检察机关第一时间督促镇(街)改进工作、完善治理,推动白沙司法所成功创建全国模范司法所。

举措二:普法工作"成效实"

在社区打造"法治长廊"和"法治 星院",组织志愿者上门送法……近 年来,环市街丰雅社区居民深切感受

到浓厚的法治文化氛围。 建设法治蓬江,普法是重要一 环。今年以来,蓬江区普法办制定全

区2022年普法依法治理工作要点, 出台《全面加强蓬江区"八五"普法规 划贯彻落实实施方案》,不断健全工 作机制,提升公民法治素养。

如何让普法工作深入人心?近年来,区司法局多措并举,不断增加群众法治意识:在校园,通过组织开展"童心绘法典"中小学生民法典绘画比赛活动,培育青少年"法律明白人";在社区,做好一村(社区)一法律顾问工作,制定《江门市蓬江区公共法律服务网格化工作方案》,村(社区)法律顾问、党员律师主动服务区委、区政府科学依法决策,积极投身基层法律服务。

此外,蓬江区重点打造民主法 治示范村(社区),杜阮镇上巷村和 环市街道丰雅社区被确认为2022 年广东省(民主法治示范村(社区)"

创建单位。 为基层治理注人更多法治力量。蓬江区通过建设集"网格化"巡查、信息收集、研判、联合处置于一体的指挥平台,与区检察院建立社区矫正中心和司法所两级"嵌入式"法律监督机制,推动构建"访调对接""诉

调对接""检调对接"机制。 举措三:公共法律服务"面貌新"

蓬江区将公共法律服务作为政府公共服务体系的重要组成部分,进一步完善标准化规范化建设,打造"线上30秒、线下半小时"公共法律服务圈,构建"区一镇(街)一村(社区)"三级公共法律服务视频网络,积极推进"法治体检"常态化,为企业开展法律咨询903次。

近年来,蓬江区不断推进涉外 涉侨法律平台阵地建设,设立江门 市离岸公共法律服务中心蓬江工作 站与江门市蓬江区涉外涉侨法律服 务站,在万达商圈党群法律服务中 心设立涉外涉侨法律服务点,进一 步提升法律服务水平。

法律援助机制进一步畅通。建立民事支持起诉、刑事诉讼与法律帮助的衔接工作机制,开展法律援助申请"市域通办"。

公证服务新内涵全面提升。今年以来,区司法局不断畅通公证服务绿色通道,实行公证上门服务,参与东动产登记中心购买服务,参与集中拆违行动及重大执法活动,为区委、区政府重点工作和广大群众需求提供贴心公证服务,共办理公证业务4775件。